

茶叶搭上生态游 ——陕西紫阳加粗延长茶叶产业链

“郎在对门唱山歌，哎姐在房中哎织绫罗唉……”4月16日上午，阵阵山歌在曲江南湖公园上空响起。广场上，娴熟优雅的茶艺表演，健康营养的富硒食品，以及醇厚回甘的富硒茶叶带给古城人民一场美景与美食的盛宴。

在这场盛宴中，陕西省紫阳县政府组织了近20家特色富硒食品企业来到现场，几乎每个展销摊位前挤满了前来参观、询问的市民，甚至还有不少外地的游客。王先生带着家人从大连来西安游玩，中午刚到南湖公园就被这里热闹的场景吸引。热情的紫阳茶商带着他品香茗、赏茶艺、听茶歌，他告诉记者：“没想到无意间碰到的活动带来惊喜，挺喜欢富硒茶叶香高、味浓、耐冲泡，我们那边没有，所以给自己和朋友都带了些。”

打造茶叶与旅游一体化产业

“紫阳生态环境优美、文化底蕴深厚、富硒资源富集、交通区位优越。”紫阳县委书记赵立根在当天活动讲话中介绍说。

原始生态的自然条件和天然富硒的独有禀赋，赋予了紫阳茶独有的品质。“自古关南春早，清明已煮紫阳茶”，始于西周，汉代成为宫廷贡品，唐宋时期因茶马互市成为国家指定的茶叶集散地和交易市场，茶叶也成为紫阳自古以来的传统产业。“如今，从省内小



小茶叶店到纽约时代广场，都有我们富硒茶叶的影子。”广场中央舞台上，来自紫阳的主持人骄傲地说。目前紫阳全县茶园面积超过20万亩，年产量近6000吨，有茶叶加工企业270家，在全国各地的营销中心、直营店已超过300家，销售区域由西北逐步辐射到北京、上海、山东等省份，部分茶企产品已销往美国、俄罗斯、日本等国家。

“围绕山、水、硒、茶、歌、道特色资源，完

善旅游要素和服务功能，聚力发展汉江画廊风情游、特色小镇乡村游，着力打造一流旅游目的地和山水休闲度假养生胜地。”县委书记赵立根在讲话中表示，未来要打造紫阳县集茶叶与旅游为一体的生态产业链。

如此美景与好茶，正契合当下生态旅游的火热主题。

富硒茶叶深耕品牌

近年来，随着富硒茶叶朝产业化、品牌化进一步发展，紫阳县越来越多的茶叶作坊得到整合，开始注重形成自身品牌。再加上互联网影响的逐层扩大，富硒茶叶借助网络进一步扩大知名度与销售渠道。

“焕古庄园”茶叶展位前，“昭陵六骏”驮着庄园自产自摘自炒的上等品质茶叶，引来了各位顾客驻足观看，这是“焕古庄园”今年最新打造的高端茶叶。说起“焕古庄园”，如今已是紫阳富硒茶叶中的驰名品牌。它于2013年8月，由刘小军创立于紫阳县焕古镇，运用“公司+加工厂+基地+农户”的模式，把焕古镇众多小加工厂都整合在一起，统购统销。“全民皆兵”，刘小军说这就是他的营销理念。在将自己的企业进一步规模化、品牌化的过程中，他利用以前经营白酒的理念，与全国的超市、专卖店合作，开拓出了5000个销售点，在线上，有200多家电商企业代销他的产品，还

将销售渠道拓展到了丝绸之路经济带沿线。

借助茶叶发展生态旅游产业链

在发展茶叶产业的过程中，不断整合的茶园成为紫阳县一道独特的风景线。再加上悠久的历史文化积淀、天然赋予的山清水秀之景观，让紫阳县可以有效将茶叶产业与旅游产业统一结合，形成一条更长的产业链。

南湖公园广场上，紫阳县秦巴山富硒茶叶有限公司正在尽情推介。早在去年，记者第一次见到创始人惠康女士时，她已在紫阳县焕古镇吸纳农户200多家，茶叶种植面积达3600亩，建成集天然富硒茶种植有机生态园区与生产、营销为一体的产业化企业。她告诉记者，要利用好茶叶资源，打造集旅游观光和采茶为一体的现代农业休闲旅游基地。

如今，当记者再次见到惠康时，“下个月底，我们打造的130多亩观赏性茶园就好了。”她说，“梯田式的风景，园内有茶叶幼苗区、成形区，既可观赏，也可亲自体验采摘。而我还有一片油菜花田，各种颜色交相辉映，风景美极了。”据说，秦巴山茶业集团下属已经成立旅游公司，在打造茶园的同时，建成休闲住宿山庄。一次可接待七八十人，在观赏茶园同时，还可体验家庭式、庄园式住宿，已然形成一条集茶叶与生态旅游相结合的产业链。

(王婕妤/文 袁景智/图)



●兴文石海景区苗寨
一系列独具特色的民俗活动等你来
兴文县苗族花山节
4月30日隆重开幕

日前，记者从四川省兴文县苗族文化促进会获悉，2016中国·兴文(石海)国际苗族花山节将于4月30日隆重开幕。

4月26日至5月20日，苗族花山节活动期间，兴文县将举办一系列独具特色的民俗活动，展现川南苗族民俗活动，让来自八方的游客体验魅力多彩的苗家风情。

“花山节”是苗族民间一个盛大的传统节日，又称“踩花山”、“要花山”，一般在每年农历正月初一至十五或者端午节前后举行，既是苗族祈求人丁兴旺、风调雨顺和中老年人互相祝福的一个盛大集会，也是苗族青年男女寻找知音的苗家“情人节”。

开幕式当天的节目丰富而独特，除了传统的祭花杆仪式，还将举办苗族盛装巡游大展示、首届苗家美食文化旅游季美食品鉴活动。当晚举办的“花山之夜”文艺表演更是一场视觉听觉的盛宴，著名艺术家刘秉义、姜嘉锵、卞晓琳将参加花山节开幕式演出。晚会上，苗族芦笙舞、鼓韵、舞龙、舞狮、古歌、音乐小品、苗族民歌等节目将精彩呈现。

据悉，最美美猜选手景区免费游拍摄展示、网络投票评选活动在开幕式前启动。将近一个月的节庆期间，光明新城市民广场将展示展销文化旅游商品，石海景区苗寨会举办打手毽、跳竹竿舞等少数民族传统体育活动。苗族风情风俗摄影展将在县城、石海景区、僰王山景区三处举办。花山节上还有“飞常美”航拍摄影展、中央·北京媒体来兴采风、海外苗族“走亲节”等活动。

兴文县是四川省最大的苗族聚居县、少数民族地区待县，民族风情浓郁独特，民族文化源远流长。今年的苗族花山节以“苗乡情人节·相约在兴文(石海)”为主题，以节为媒，把苗族花山节办成苗乡狂欢的盛会、民族文化的盛会、旅游发展的盛会、民族团结的盛会，对内促进旅游与文化的整合，增强凝聚力、对外宣传展示兴文良好形象，提高影响力，增强吸引力，推动县域经济社会又好又快发展。

(陆婷)

美丽嘎拉桃花村吃上“生态旅游饭”



●游客在嘎拉桃花村游玩。巴益宣 摄



●东莞援藏干部孙世宏(右一)向游客介绍桃花村。巴益宣 摄

春风徐徐，粉白色的桃林阵阵微漾，暗红屋顶的藏式民居掩映其间，抬眼望去，翠绿的柳树环绕着碧蓝色的尼洋河，四周苍山白雪，云雾缭绕……3年前，位于318国道边的西藏林芝嘎拉村还是一个无名小山村，藏在深闺无人知。3年后，嘎拉桃花村已成为“网红”，被网友们称之为真正的“世外桃源”，天南海北的游客慕名而来。

4月17日，坐在俯瞰嘎拉村的游客接待中心顶楼，该村主任其加将这一变化归结为“援藏的硕果”。其加说，在东莞的援建支持下，昔日脏乱的村庄焕然一新，建成桃花园景区吸引来越来越多的游客，村民都建起了家庭旅馆，吃上了“生态旅游饭”。

据东莞援藏干部、巴宜区委副书记孙世宏介绍，嘎拉村依托举办的2016年第十四届林芝桃花文化旅游节，经济收入已突破120万元大关，相比2013年翻了20倍，提前完成了广东省省长朱小丹“殷切希望嘎拉村村民要充分利用优势资源加快发展，力争2016年全村集体经济纯收入翻一番，达到100万元”的指示要求。

在这片充满生机的热土上，与生态景色交相辉映的，是一幅徐徐展开的经济发展画卷。

投入860万破解发展瓶颈

漫步嘎拉村中，硬化的水泥道路干净整洁，高大的核桃树正发新芽，整洁的藏家院落旁流水潺潺，在桃花的映照下分外静美。

但在3年前，嘎拉村还是另一番模样。因为250多亩山野桃林，嘎拉村被当地人称为“桃花沟”，是林芝桃花文化旅游节的举办地。虽然有良好的景区资源，但因景区基础配套设施不健全、不具备旅游景区功能、村容村貌脏乱差、猪牛满村跑等问题，致使景区知名度低、游客少、经济收入低下。

“前些年，每家每户的院子里牛猪乱窜，遍地都是牲畜的粪便。”做了30多年村主任的其加说，当时游客来了连下脚的地方都没有，捂着鼻子就跑，“这样别说致富奔小康，解决温饱都是问题”。

“守着这么好的旅游资源，却没有让群众感受到景区带来的好处。”来自东莞的援藏干

部孙世宏在调研时发现了嘎拉村的发展瓶颈：过往的桃花节，为完成任务，承办单位每年投入大量资金搭建的活动平台，短短几天便拆除。“桃花节不但没有给村民带来经济收益，还损毁了部分农作物，丰富的自然资源和景区资源没有得到充分挖掘和利用。”

2014年，为破解嘎拉村发展瓶颈，孙世宏带领团队深入嘎拉村调研，提出了“整合资源，整村推进，村景合一”的发展思路，投资860万元，其中，广东援藏资金600万元、市旅游以奖代补资金100万元、区级财政资金160万元，整合景区资源，建设嘎拉小康示范村。

2015年3月，嘎拉小康示范村顺利建成。

改造升级后的嘎拉桃花村在2015年第十三

届林芝桃花文化旅游节共接待游客30860人次，直接为农牧民增加经济收入46.99万元。

旅游收入3年翻了20倍

嘎拉村的游客越来越多，不少村民看准商机，开起了家庭旅馆。

4月17日，记者随机走进了“明久家农家乐”。

穿过码垛着柴火的前院，色彩鲜艳的二层藏式民居宽敞气派，屋内整洁干净，洗浴设施一应俱全。

主人久去去年开始经营农家乐，屋里布置了6个游客床位，平时跑跑运输、卖点土特产，加上村集体经营景区的分红，全家一年收入达10万元。

明久家的致富经历是嘎拉村发展的缩

影。2016年第十四届林芝桃花文化旅游节经济收入达到120万元，其中门票收入85多万元，游客接待中心、广告牌等租赁性收入21多万元，家庭旅馆、农家乐等经营性收入13.1万元，比2013全年翻了20倍。

当地干部还记得，2014年广东省省长朱小丹视察项目建设情况后说：“嘎拉桃花村是一个样板工程、一流工程”，同时作出了“殷切希望嘎拉村村民要充分利用优势资源加快发展，力争2016年全村集体经济纯收入翻一番，达到100万元”的指示。

“这个任务我们已经提前完成了！”孙世宏自豪地说，2013年第十一届林芝桃花文化旅游节时，旅游收入不足5万元；今年的经济收入已经突破120万元，比2013全年翻了20倍还多。“而现在还不到五月份。”

“现在我们村不但景区美，每户人家都收拾得干净利索，游客来了就不想走了。”村主任其加对于村里的前景也非常有信心。“村里发展得越来越好，村民的积极性也不断提高，主动打扫景区卫生、捡垃圾。”

定位四种功能迎接八方来客

如今的嘎拉村，村在景中、景在村中、村景交融，农牧民生活环境优美。不过，桃花开了，孙世宏正盘算着，规模性种植格桑花和油菜花，延长游览时间，为村民创造更多收入。

按照“林芝市婚纱摄影基地”的定位，嘎拉村还改良土地70亩用于种植油菜花等观

赏兼经济型作物，整治坡面80亩用于种植花草，沿水系及栈道种植花草2600平方米，在坡面及沿路种植优良水蜜桃260株、华硕苹果230株。

按照“大学师生实习写生地”的定位，嘎拉村积极与广西艺术学院、昌明艺术学院等院校联系，引导和鼓励大学院校师生前往嘎拉村采风写生。

现在提及嘎拉桃花村，孙世宏一脸的自豪，“作为援藏干部，要钱不是本事，把钱用好才是正道”。

(斯明丽)

桃花村的打造，除了东莞资金的援建，设计也是由东莞上市公司东莞市岭南设计公司，按照“四个功能”定位设计，更充分地利用景区资源，设计成林芝市桃花旅游文化节的举办地、林芝市婚纱摄影基地、林芝市城市公园和大学师生实习写生地。

2015年3月以来，按照“林芝市桃花旅游文化节的举办地”的定位，整修桃花园灌溉水系1.7公里，整治园区场地，为坡面增加同心锁造型，完善景点标识系统、垃圾箱及配套停车场。

同时，按照“林芝市城市公园”的定位，为桃花村10株百年野桃树嫁接国家地理标志产品广东连平鹰嘴桃83枝(芽)，组织老百姓在院子内种植优质苹果和桃树500株，以多彩的花色吸引游客。

按照“林芝市婚纱摄影基地”的定位，嘎拉村还改良土地70亩用于种植油菜花等观赏兼经济型作物，整治坡面80亩用于种植花草，沿水系及栈道种植花草2600平方米，在坡面及沿路种植优良水蜜桃260株、华硕苹果230株。

按照“大学师生实习写生地”的定位，嘎拉村积极与广西艺术学院、昌明艺术学院等院校联系，引导和鼓励大学院校师生前往嘎拉村采风写生。

现在提及嘎拉桃花村，孙世宏一脸的自豪，“作为援藏干部，要钱不是本事，把钱用好才是正道”。

凝聚合力推动发展

为加快始兴大旅游建设步伐，营造全县上下重视旅游的浓厚氛围，该县主要领导多次到景区施工现场协调指导工作，提出发展要求，强力推进旅游产业发展。

三亚与安顺将上演气候生态旅游“双城记”

冬天到三亚享受阳光，夏天到安顺感受清凉。4月22日，海南省三亚市与贵州省安顺市就加强两地旅游文化交流合作、深化合作层次、拓展合作空间、促进客源互等内容签订战略合作协议。山海联手优势互补，上演气候生态旅游“双城记”，三亚冬季阳光沙滩与安顺夏季山地清凉携手走市场。

结合三亚、安顺两地旅游资源优势的互补性、差异性，此次推介，安顺市突出“气候牌”，以展示安顺“最舒适期长，适宜居住，避暑旅游”的优势气候环境，进一步拓展旅游客源市场，与三亚形成各有特色、联系紧密的区域旅游经济联合体，吸引游客冬天到三亚享受阳光，夏天到安顺感受清凉。

为充分发挥三亚、安顺两地旅游资源优势，拓展旅游客源市场，形成各有特色的、联系紧密的区域旅游经济联合体，进一步推动两地旅游业健康快速发展，推介会上，黄果树智慧旅行社发布了安顺大黄果树山地全域旅游系列产品优惠政策，华夏航空公司贵州营业部发布重庆—安顺—三亚航班销售优惠政策，三亚、安顺双方旅游部门、旅行社代表就加强两地旅游文化交流合作、深化合作层次、拓展合作空间、促进客源互等内

容签订战略合作协议。

(利声富)

韶关:吹响全域旅游号角

花园温泉旅游度假区项目签约落户，“游九龄故里·赏万亩李花”赏花节和“梦幻车八岭·悠游大氧吧”踏春活动成功举办，深渡水樱花谷景区正式对外开放营业……今年以来，广东韶关市始兴县旅游业发展动作频频，生态休闲游遍地开花，吹响了全域旅游的号角。

项目建设如火如荼

今年以来，始兴县加快项目建设步伐，深入贯彻落实省市申报国家历史文化名城工作，6月底将利用客家围楼建设韶关岭南文化博物馆，充分展示韶关以客家文化为主的粤北文化。推进“九龄故里·百里画廊”生态休闲旅游

打造“全县是景区、处处是景观、村村是景点”的“全景始兴”。开展一镇一景、一镇一规、一镇一村、一镇一路等“六个一”工作，对农村环境进行连片整治，打造特色小镇和美丽乡村。此外，该县编制了《始兴县南片区生态文化旅游创意产业园总体规划》，鼓励支持乡镇以特色景观、田园风光、古村落等为依托发展乡村旅游，大力发展星级农家乐，创建“旅游强镇”、“旅游强村”，与县重点景区景点形成“珍珠链”，为游客提供更多生态休闲旅游产品。

建立健全旅游综合协调推进机制。成立了以人大常委会常务副主任为组长，县委常委、宣传部长为副组长，职能部门和各乡镇共计26人为成员的旅游旺县工作领导小组，办公室设在旅游局，统筹协调解决文化旅游发展中的重大问题。出台了《关于加快旅游景区建设的若干意见》，拟定了《2016年乡镇旅游工作绩效考核办法》和《2016年全县旅游工作实施方案》初稿。同时成立督查组，对大旅建设各项重点工作落实情况进行跟踪督查和全面考核，使全县上下牢固树立“一盘棋”思想和“大旅游”观念。

该县准确把握旅游业发展新常态，强力推进旅游项目建设，基础设施日益完善，服务水平不断提高，承载能力大幅提升。据统计，今年首季全县旅游人数58.91万人次，增长25.6%，旅游总收入3.86亿元，增长21.5%，实现了旅游经济“开门红”。(吴婷)